信阳报

□黑妮

赞美过春的勃勃生机与浓浓绿 意, 歌颂过夏的清逸洒脱和花香鸟 语,也曾让淡淡的墨迹凝聚在收获 的秋,但我惟独不愿触摸的是-冬的寒冷

又是一个寒冬,愕然,掐指一算,离 春节只有两个多月时间了,天微凉, 如此的气候该是能应了人们的预 -寒冬,我该如何度过?

回首,寻找自己走过的足迹,坑 坑洼洼可谓一路坎坷。但布满风尘 的双脚仍得继续前行,必须且毫无 冷酷和无情,即将与我们重逢 选择地踏向冬季。

自古及今, 骗人是会遭到

唾骂的,因此,骗人者被称为

来"晾晒"一下,很有点意思。

危害他人生命财产安全的刑事

诈骗犯罪,以及军事战术上真

在"晾晒"之列。这种"骗"的含

处都讨厌这种谎言,它也不该

流行。既然如此, 人们又为啥

笔者猜想,一则是鲁迅在《立

论》中讲了一个教训深刻的故

事, 意思是那两个说好听的假

话骗财主的,则得到了奖赏;另

验告诉他们,人与人往来时都

怕相互之间都知道是假的,惟

有如此,才能皆大欢喜、互惠互

的、差的、不中听的,哪怕是真

的、是事实,因为那样会影响关

系、破坏"团结",甚至为说话者

带来多舛的命运

利,才能"和谐"。决不能说坏 的最高境界

奖。岂不怪哉?"骗人有益"讲的 "立此存照"。

这的确有深层次的原因。 个-

"好这口"呢?

"骗人有益"论

但如今,"骗子"有时也会成为 了五花八门的序幕:会情人的

中性词,甚至是"褒义词"。这并 很严肃地告诉老婆,我今天有

非笔者杜撰,而是社会上确实 重要的工作要商谈,可能很晚

流行着这样一种现象, 那就是 回来; 甲神秘兮兮地把乙拉到

"骗人有益"。把这种现象拿出 没人处讲,哎!真没想到,亲如

"骗",是除了以营利为目的且 漂亮啦;领导呀!您一定要注意

真假假、虚虚实实之外,其他都 没有不敢说的。你可以口若悬

义,即是以比真实的诚信还要 可以一丝不苟、信誓旦旦地编

真诚的表情和动作,去说假 排一些伪细节,并且很科学,像

话、空话、套话之类,但必须是 圆周率那样精确到小数点以后

好听的话,来博取他人的愉悦 的n位数……小到夫妻之间"善

和信任。按理说,这种很小儿 意的谎言"、朋友之间非敌意的

科的把戏,稍微有点智商的人 相互欺骗、同事之间隐匿信息

就会看穿, 无论如何也不可能 的私欲, 大到上下级之间曲意

流行;而且,大多数人在心底深 逢迎的发财升官,有求与被求

一个说不中听的实话告诉财主 不上档次的,就只会厚黑学中

的,反而遭到一顿毒打;二则是 的"厚"字诀,而且是"愚厚",即

在现实中,凡朋友圈没有人缘 不分对象、不讲方式,自鸣得意

的、同事间不讨人喜欢的、单位 地拿一种"放之四海而皆准"的

里不能进步的,大多是不善哄 死套路,像飞蛾扑火一样到处

骗之人。于是,历史和现实的经 瞎撞。话又说回来,也有一些傻

得说好听的、对方喜欢听的,哪 观色、投其所好之能事,会让对

本文所说"骗人有益"之 的不是;姐们,你咋越来越年轻

立冬了,刚刚听人议论起,今年 腾,而今的我,该用怎样的激情去点

列车飞驰而过,望着窗外那稍 纵即逝的黄叶和枯枝,不由得感觉 有些凄凉

望着孤雁搏击长空的身影,望 此时,很多感想油然而生。当 着地上那衰败的枯草和寂寥的荒 年,费翔的那首"冬天里的一把火"原,我不由得又问自己:我该如何?许多的美好、许多别的季节所无法 唱红了大江南北,让多少人热血沸 是该像那只孤雁一样去搏击长空还 赐予的恩惠,上天让寒冬用它独特

就是这种怪现状。怪就怪在拿

违心的假话去相互哄骗, 能够

兄弟的丙竟然在领导那里说你

休息啊……于是,在"骗人有

益"的舞台上,只有没想到的,

河、天花乱坠地"放卫星";你也

者之间或明或暗的虚夸哄骗。

为邀功请赏而虚报业绩的"文

或物质奖赏,抑或做好铺垫

字大战"……总之,目的只有一

人都奏效的。骗人也是一种文

化、一门学问,并讲求艺术性。

帽会上当。造诣高的,极尽察言

方不知不觉地进入亢奋的骗人

游戏之中。这是"润物细无声'

非笔者所愿。因为,维系社会关

系和谐与进步的道德基础是诚

信,而非哄骗。然而,人们不论

其实,数落"骗人有益"并

—以获得对方自愿的精神

但是, 不是拿什么谎话骗

是像枯草一样匍匐着任风雪凌辱?

突然, 脑海里涌出我最欣赏的 那段话:"我爱我自己,我喜欢我自 己。我是最好的,我是最棒的,我是 最优秀的!因为我是最优秀的,所以 天要下雨了,那黯然的天空和 我觉得我不亚于别人!不服输的性 飘浮的云彩,似乎在告诉人们,它的 格决定我必须去挑战——包括无法 改变的季节

> 理理那缠绕的乱絮, 然后我满 脑子地搜寻着冬的痕迹,突然看到

的方式奉献给了我们。

你看那郁郁葱葱的麦苗,没有 冰雪的磨炼哪来春的勃勃生机?那 成片的枯草,没有冬的休整哪有春 的复苏?树木在寒风中摇曳着坚强, 河流在坚冰下歌唱……那漫天的飞 雪,像一群仙女在长空中翩翩起舞, 那绝妙的冰雕,展现着它巧夺天工 的自豪……这些,无不给人留下美 丽的遐想。

大大小小的生意人, 在这个寒 冷的季节里有他最丰厚的收获,他 路同行!

们那像是被冻僵的笑容,就是最有 力的证明。

大自然,你赋予了四季的责任。 四季里, 你惟独派冷酷的冬去终结 了一年中的从容, 让它给一年的辛 劳画上圆满的句号,欢乐的春节,正 是为冬编排的最美妙的赞歌。

我告诉自己:上天是最公平的, 它会善待每一位热爱生活的人,它 绝不会辜负有心人那一点一滴的付 出,我也同样不能蜷缩于温室中,我 是人,是一个有个性的人,我有必要 为自己的目标去努力。我要投入我 全部的热忱,用我的激情去点燃寒 冬。像万物一样,待到春天,经过洗礼 的我会在那鸟语花香中感谢寒冬。

朋友,请与我一起,用你的热情 去挑战寒冬吧!起跑线上,有你我一

## 祖国山河壮我怀(词三首)

沁园春・泰山

去岁再上泰山,细观细品,极为震撼!其伟、其壮、其险、其 美、其博、其精,实为岳首国山,赋词以记:

日月齐肩,万叠仰观,一柱高擎。乃通天拔地,手牵齐鲁;纳 云吐雾,襟抱东瀛。帝禅皇封,庶民膜拜,古往今来尔独名!谁能 比?降祥风瑞雨,四海安宁。

今登天界三层,领岱岳风光无限情。看苍松拱立,石崖突兀; 清溪飞溅,沟壑峥嵘。趋步云梯,难分手足,跋越三门方纵横。回

南陵王・杭州西湖

水山碧,一幅丹青泼墨。石桥断,烟雨一时,曾演风流鬼仙 逸。看长堤柳直,莺啼丝丝网织。观鱼处,锦鲤戏花,醉了天堂几

沧桑有踪迹。有幸是青山,白铁羞极。忠王庙里催人泣。看一 代名帅,风波含恨,南朝谁又念江北。尽歌舞箫瑟

昨日、恨难息。看时下西子, 霞彩图画。栖霞倒映青青色。放 眼正寥廓,烟波琼液。千舟风起,正破浪,击楫急。

注:石桥断句指民间流传"白蛇传"故事。有幸是青山,白铁 羞极两句系化用楹联:"青山有幸埋忠骨,白铁无辜铸佞臣。

念奴娇:扬州瘦西湖

一勺天水,绿杨柳,更成了瘦西子。玉带飘飘春水动,画有衣 香花味。人上吹台,窗迎白塔,尽享莲花美。待升明月,不知他处

都说世上天堂,名都江北,当与江南比。清角废池已远去,红 药为君含蕊。三月烟花,再邀骚客,月夜听箫醉。竹西佳处,不凋 还是今岁!

注:画有衣香句系化用清·王士祯词中"衣香人影太匆匆"句。 吹台、白塔、莲花(桥)均为瘦西湖著名景点。待升明月两句系化 用唐·徐凝诗句"天下三分明月夜,二分无赖是扬州"之意。清角、 红药二句系反用宋·姜夔词意。竹西佳处二句系化用姜夔词意和 唐杜牧诗意。

## 人生总是后悔的旅程

□金 朝

其到了暮年,岁月的犁铧像翻 耕黄土高坡一样把皱纹呈现在 到副处级,哪一步在竞争激烈 脸上时,人更容易怀旧和后悔。 满脸沟沟壑壑的几个老者一起 闲呱,他们常常激动于、沉醉于 逝去的激情燃烧的青春,也往 往后悔于走过的坡坡坎坎和不 堪回首的往事,时常感慨,要不 是啥时啥事我忽悠了一下、迷 惑了一下, 我现在也不至于这 样那样。

是啊,人生是一个旅程,没 有固定的路径、没有设定好的模 式,也没有前后眼预知未来,怎 能知道如何去亦步亦趋呢。

一个老者说,那时我们过 家家,小孩不知道轻重,不小心 将手中的锅铲戳瞎了发小的一 只眼睛,导致终身残废。这事是 我一生抹不去的记忆和悔恨: 我的一个动作,就让我的同伴 抱恨终身, 当时要是小心一点 儿就不至于这样啊。

另一个长者说,中学时因 为我是班长, 班里的学习委员 过的路为标杆,循环往复,周而 是个女同学,由于管理班级的 需要,在一起的时候多一些,同 湍急的大河里的石头,几经磨 学们就瞎编排,谁跟谁好。后来 砺,都是光滑圆润的,在洪水来 我俩真的恋上了,你来我往地 时,由于没有自己的立足之地, 泡在一起,以致耽误了高考的 就会在波浪滔天的激流中没有 冲刺,最后双双名落孙山。现 在,并没有走进婚姻殿堂的我 们, 只有把过去的后悔转化为 教育各自的后代上,孩子你要记 着,学生就是一门心思来学习, 别的就不要想,想了也白想

事,在一次工作日的中午违反 了禁酒令而被降职, 并受到通 人生有着太多的后悔,尤 报批评。他后悔,自己一步一步 地从办事员到副科长、科长,再 的今天都不容易, 当初如果自 己要求严格一点,管住自己贪 馋的嘴就没有这一插曲了。

其实,人生就是后悔的旅

程。因为,人是从无知到有知, 无论是破解人生的课题,还是 工作上的难题,都需要不断地 学习摸索,由浅入深,由表及 里,循序渐进。上山的路很多, 平坦的盘盘曲曲, 要绕许多弯 路,耽误一些时间;捷径就陡峭 一些,颇费力气和需要勇气,还 要时时注意脚下的路,稍有不 慎就有可能葬身深渊, 粉身碎 骨。选择哪条路,都需要智慧 走平坦的,则看不到常人难以 看到的险峻和奇妙;走捷径的,则 没有另一种悠闲和惬意。后悔

是自然的,不后悔才不正常。 后悔是不断进取的旅程 人一生如果没有自己个性和创 新,总是以别人做过的事情、走 复始,甚至人云亦云,就像水流 了方向,随波逐流,永远做不了 中流砥柱。

因此,一个成功的智者,把 人生的每一次后悔当作下一步 进取的起点,总结自己或他人的 失败和教训,及时纠正自己的航 一个仕途风华正茂的同 向,向幸福的目的地扬帆远航。

### 达到双赢:骗人者得到好处,被 骗者乐得受用,尽管彼此都心 "骗子"。"骗子"是一个贬义词。 知肚明。于是,动人的戏剧拉开

很抱歉,她就叫这个名字 毛尖,一个土得掉渣的名字 就像一个不谙世事的农家女孩 多少年来,她就一直这样 周而复始,秋去春来

一个谜一样的女子 一身的绿色布衣从未改变 父亲是山,勤于门前 巍峨、敦厚而又连绵不息 母亲是水,劳于溪涧 清澈、温婉而又坚韧不拔

在这样的环境之下 毛尖一天天的成熟起来 她的容貌自然而然如花一般娇艳 她的品质也自然而然如玉一般高

一芽,两芽,或者三芽 从谷雨到初夏 一年一度,待沽而嫁的毛尖姑娘 不施粉黛,自然天成 在信阳的大街小巷 你随处都会遇见她

依然就是你的邻家女孩的形象

## 毛尖之书(外一首)

一如既往地款款而过,含情脉脉 无需惊讶,也用不着惊喜 毫无悬念,毛尖属于我们 毛尖属于信阳 她不用任何技巧

Ξ

随时随地都能轻易地温暖或打湿 我们

> 她和水是一个整体 如同嘴唇和爱情不能分离 她们相互依存、依恋 继而互相依附、依赖 毛尖因水而名 四

浉河是她的故乡 还有那千万条涌汇而来的溪流也 是她的故乡 富贵不能淫,贫贱不能移

不离不弃的毛尖 无疑是信阳人的故乡

她就执着于那一汪清泉 痴心不改。作为报答和感恩

### 我们即使远行千里,隔山隔水

是

那心头、梦中最最放不下的一定 亲亲的毛尖,嫡嫡的信阳

信阳红

毛尖的亲妹妹 信阳红,仿佛是在一夜之间 就出落得有模有样了

几乎没有羞涩和青色的过程 10后的她一步到位 成为信阳人、甚至是外地人的桌 上之宾

杯中贵妃

细细品来 她比姐姐的味道要来得浓烈 更像酒 更像是过去

一个季节的记忆或回忆 信阳红,一芽芽,一叶叶 翻滚在我的心里、梦中……

秋山多娇

胡守毅 摄

### Ш 坐 四

说实话的是傻子, 遭人耻 自愿或是无奈,大多乐此不疲, 笑;说谎话的是能人,获得夸 你说咋办?故笔者勉力为文以

信阳市仁济堂中西药房 特约 地址:信阳市中山北路 电话:6189096 负责人:孙 蕾

## 走过青天河

□左海伯

庚寅年深秋,利用参加省杂文学会年 会的机会,我从青天河上走过,此生可能要 与青天河魂牵梦绕了。

会青天河,因迷路,颇费了一番周折。在焦 设备,引得游人对山西少雨的同情与怜悯。 作通往博爱县城的路上,煤车来往穿梭,灰 引我不断滋生停车前往探巡的念头;路旁 那一丛丛、一片片、一岭岭的红叶,在阳光 下,如燃烧的火焰,让我兴奋不已,激励我 向未卜领域毅然前行。在挥之不去的不安 与憧憬中,清澈碧蓝的青天河,在一个山路 弯处,一下子扑进眼底。那时,我的眼睛,突 然霎地一亮,如迷阵里突获玄机,雾霭中突 见青天河——这千古靓丽的容颜!

这靓丽容颜下的种种神秘。

青天河系在山间筑坝蓄洪而成,因酷 似湖北宜昌三峡,故有"北方小三峡"之誉。 河长十数公里,宽百米有余;河面之上,大 小游艇穿梭,大船缓慢从容,小船迅捷机 灵。两岸青山如刀砍斧削一般,亿万年来比 雕刻技艺及佛教在中国传播的悠久历史。 青天河位于河南焦作博爱县境内,是 肩携手,形成天然屏障。一岭之隔的山西人 豫晋两省的分界线。那日我从郑州出发,约 民,甚是缺水,沿河可见为汲水而布的电网和

那两岸的青山,绵延不绝,美不胜收。 尘飞扬弥漫;博爱县城,未现靓丽容颜。出 泛舟河上,漂着游着,观着赏着,两岸植被 城不久,又扎入羊肠般的太行山路之中。一 掩映的群山,悄悄地幻化成形态各异的物 会儿山腰,一会儿谷底,一会儿又钻进山 体。有的如竹笋玉立蘑菇静坐;有的如神驼 洞。急转直下又峰回路转、悬崖万丈又剑指 孤旅、仙龟傲首;有的如大象嬉水、野狐探 云天的况味,直让人体会什么是千回百折、 路;有的如仙鸡育雏、玉女浣溪——崖上, 惊心动魄。途中除偶尔回流的车辆,几乎少 状如棺材的巨石,让人产生前往攀登探研 有人迹。那山林掩映状如碉堡的稀有民居, 虚实的念想, 而那夹在两峰之间形如鸡蛋 的宝贝,不断诱人单手顶托,摄制"一柱擎 天"的冲动。

当你在畅游山间水上的兴奋中走下游 船,在景区的任何地点徜徉,定会感到惬意 无比。此处浅滩平坦,河面开阔;佳木丛生, 清气宜人。闲坐林间,可见红叶烂漫,可嗅 山花暗香,可闻小鸟啁啾;水边那白头拂动 现太阳;似矿井中遇到宝石,丛林里邂逅山 的芦苇,水面那结伴低飞的野鸭,水底那摇 珍。循着隐隐的呼唤,经过千万里追寻,终 曳身姿与逝水作别的蔓草——河之对岸, 夕照的余晖里,又吸引了不少旅人的眼睛, 有许多不畏浸泡站立水中依然顽强成长的 然而,只有泛舟河上,你才能真正感知 树,有雕像般如天外来客的钓者——嗨,这 那皮薄焦脆的山西高粱面饼,在我齿间,至 一切,不觉让游人思虑沉静、心灵受洗。你 今还留有余香呢。

若心怀古绪、不辞辛苦,还可往最远的西峡 景区,观北魏摩崖石刻,探思古幽情。沿山 脚长约四华里的天然青石小路前往,沿途 可闻泉水的合唱,可观峭壁的飞瀑;那欲倾 的危崖让你心生怕意,阻你前行的道路;那 穿石的涌泉、生于裸岩的古木,又让你惊叹 不已,对前途充满憧憬。不觉间,有形如巨 佛的山峰兀立对岸,那历经数千年岁月风 雨的石刻,在人们的惊叹声中呈现在眼前。 碑面佛像生动饱满, 反映北魏时期高超的 碑文有关北魏官制、栈道的记载,更是罕见 难得。沿石碑两侧观瞻,你可看到太行绝壁 上古时栈道的遗迹,仍能感知古人战天斗 地的智慧与神勇。

在景区,你若饥渴,还有地方供你一享 口福。这时你可寻那悬在空中的木桥,走进 那桥边的空中楼阁——青天河水上餐厅。 单看那"野木耳、野山鸡、野山兔、野山参、 青天活鱼、地圈菜"等等名目,任何人都会 垂涎三尺的。吃饱喝足,你若兴致不减,还 可乘索道登高。在太行极处,秦晋大地、雄 浑中原,尽在眼底。在层云荡胸之时,回想 摩崖石刻上净空法师的"福不唐捐"(意即 你做的点滴好事都不会白费, 终将惠及自 己)的诫言,你或许会获得胸怀天下、人贵 奉献的启迪

那日,在青天河西岸群山庙宇传出的 暮鼓声里,我们依依踏上返程的路。然青天 河大坝西侧山西人家出售的山西特产,在 又填满了不少旅包最后的空间。说你不信,

### □余道金

位于太行南麓的河南焦作博爱县 是一个历史与现代交集的县城,它在古 代一直归属于沁阳县,1927年由爱国将 领吉鸿昌呈请,取孙中山倡导的"自由、 平等、博爱"之意,从沁阳分出设博爱 县。唐代大诗人李商隐、李自成起义军 谋士李岩、清代爱国实业家杜严都出生 于此,传说"竹林七贤"也曾游历这里的 竹林,肆意酣畅。博爱有这么深厚的历史 文化底蕴,河南杂文学会选择在这里的 青天河景区召开年会,真是别有深意。

十月末的豫北已经是深秋了,有人 说景区旅游已经进入淡季,言下之意是 红叶成为华夏胜景。 青天河一年中最好的春夏两季过去了, 让我们从河南最南边赶来的人不免心 中最有名的是北京香山、南京栖霞山、 了诗人的离情别绪。"莫嫌秋老山容淡, 生失落。可是,当中巴载着我们进入山 苏州天平山、四川米亚罗、长江三峡、长 山到秋深红更多。"在唐朝诗人耿讳眼 区后,闯入视野的南太行的千嶂万壑上 沙岳麓山。但只有北京香山、长江三峡 中,秋天是成熟的季节,有着丰富的蕴 的黄栌,点缀在绿的、黄的山林之中,红 的红叶是黄栌。据说香山黄栌患了黄萎 藏。毛泽东的"看万山红遍,层林尽染" 得像大别山的映山红一样,心中平生出 病,由于是人工大面积种植的,传染很 的诗句,唤起了人们对祖国大好河山的 故乡的亲切感来。

负责接待的当地朋友介绍说,黄 栌,漆树科,落叶灌木或乔木;叶卵圆 形,核果肾脏形,互生;树干伞形或圆 候,漫山的黄栌树被丰收的美酒醉红了 人们传递秋收的喜讯。

黄栌品性崇高。它对水肥土壤要求 观。有诗为证:秋来博爱千色竞,遍山黄 说,秋天是青天河最美的季节!

# 天河 红叶

身都具有应用价值。黄栌叶、根、树皮可 入药,有清热、解毒、消炎的功效;其木 鲜黄,有异香,最适宜做衣柜餐橱,能防 奉献,满山的红叶啊,那是黄栌的一腔 霉防虫,还是上好雕刻用材。生长在较 热血染就。因此,红叶早已成为古今诗 高海拔的黄栌,秋季在温度5度、温差10 度时叶可转红,极具观赏价值。所以,清 境、视角的不同,借红叶抒发的情感也 乾隆皇帝在北京香山遍植黄栌,使香山 不尽相同。白居易钟情于"林间暖酒烧

由于纬度低,转红时间晚,驻留时间也 短。此时的青天河景区,一丛丛黄栌像 形,生长于我国北部,多生于海拔600米 特有的白色和灰色的山崖绝壁上,像一 至1500米向阳山面。别名红叶树、栌木、片片红霞,绚丽灿烂。而青天河的红叶 巨椽来书写与太行一样不朽的诗篇。 烟树。初夏黄栌花开后,花序上有羽毛 最美要数靳家岭,那里生长着大片大片 状粉红色不孕花梗在树梢上宿存较久, 的黄栌林,有一株千年黄栌树更让人叹 宛若云蒸霞蔚,故又名烟树。秋末的时 为观止。站在天桥岭极目远眺,遍山黄 栌红烂漫。远峰近崖,自低而高,黄栌叶 脸,从山上往山下一叶一叶报数似地向 由姜黄、姜红、鲜红渐次变为桃红、乌 这个词得改改了。因为青天河的秋天是红 红,色彩层次分明,似红云浮动,巍巍壮 色的,而且它的红是那么丰富浓烈。我要

不高,耐寒、耐旱、耐瘠薄、耐盐碱,而全 栌血染成,红叶不止香山好,靳岭彩霞 更醉人。

红叶是黄栌一年生命周期的最后 人笔下的情感意象。由于诗人心情、处 快,正在失去昔日壮美;而三峡黄栌,则 挚爱深情;陈毅的《题西山红叶》:"西山 红叶好,霜重色愈浓。革命亦如此,斗争 见英雄。"则表达了老一辈革命家火一 一簇簇火焰,被秋风吹得正旺,在太行样的革命激情。霜催黄栌叶更红,疑似 彩霞落太行。青天河的红叶,期盼大家 车随山路转,人追红云飞。黄河两岸,

大江南北, 丰收的秋天主色调是黄色的, 所以人们多用金色来状写这个季节。饱览 博爱青天河的红叶之后,你会觉得"金秋"